CHEM-C2200 Kemiallinen termodynamiikka
2. vilikoe 12.12.2018

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet maariteltava.

1.
Etyleeniglykolia, C,H,O,, kdytetdan tunnetusti alentamaan veden jaatymispistetta. Miten suuri

massa etyleeniglykolia on liséttévé 5 kg vetta jotta sen jaatymispiste laskisi lampatilaan -7°C?

K, (vesi) = 1,86 Kkg mol" Mg oongman = 829 mol!

2.
Kloroformin ja asetonin muodostamassa liuoksessa (25 °C, 1 bar) on kloroformin mooliosuus

= 0,4693 ja partiaaliset moolitiavuudet téssé liuoskoostumuksessa ovat kloroformille

X,
= 58,1 g mol’

kloroformi
80,235 cm® mol' ja asetonille 74,166 cm® mol™. M, . = 119.4gmol’, M,

Kun edelld mainittua kloroformi-asetoni liuosta valmistetaan 1 kg, niin mika on liuoksen tilavuus?

3.
Etanoli ja iso-oktaani muodostavat nesteseoksen, jossa etanolin mooliosuus on X, ;. = 0,9006.

Tamé seos on lampétilassa 39,9 °C tasapainossa héyryn kanssa, jonka kokonaispaine on 24,78
kPa ja jossa etanolin mooliosuus on y,. .. = 0,6667. Puhtaan etanolin hdyrynpaine tassa

lampotilassa on 17,38 kPa ja puhtaan iso-oktaanin 5,85 kPa.

a) Laske kummankin komponentin aktiivisuuskertoimet nesteseoksessa, kun vertailuseoksena

on ideaalinen seos.

b) Miké olisi kokonaishdyrynpaine, jos Raoultin laki olisi voimassa tidssa seoksessa?

4.
Kennon

Hg(l)]Hg,SO 4(s)|NiSO4(aq)|Ni(s)

sihkémotoriseksi voimaksi E mitattiin —0,941 V lampdtilassa 298 K, kun kennoliuoksessa oli 1,8
mol kg™' nikkelisulfaattia.

a) Esita elektrodireaktiot ja kennoreaktio.
b) Kirjoita kennoreaktion AGr-lauseke ja johda siita sahkdmotorisen voiman E lauseke.

c) Laske nikkelisulfaatin keskiaktiivisuuskerroin y: yo. kennoliuoksessa.

5.
Kompleksin [Co(NH3)4CI2]C|O4 liukoisuus veteen madratt

konduktiivisuus x. Kéytetyn kennon kennovakio oli 20 m' ja mitattu resistanssi 33,5 Q.

iin mittaamalla kyllastetyn liuoksen

a) Laske kompleksin liukoisuus. _ o
b) Jalkeenpdin huomattiin, etta yo. kompleksi oli liuotettu 0,01 mol dm™® HCl-liuokseen eika

puhtaaseen veteen. Nain ollen osa mitatusta konduktiivisuudesta aiheutui liuoksessa olevasta
haposta. Taté lisétietoa kayttéen, laske kompleksin oikea liukoisuus.

Molaaristen konduktiivisuuksien konsentraatioriippuvuutta ei huomioida.
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